

建设两岸融合发展示范区

“福马共同家园”共同来建

人大代表、边检人员、马祖乡亲相聚连江黄岐谈想法提建议

本报记者 唐蔚婧



座谈会参与人员一起走访调研。张慧颖摄

昨日,市人大代表、福建百盛集团董事长穆秀鳌特地驱车一个半小时,从市区回到家乡连江黄岐,只为参加一场特殊的座谈会。一直以来,他都在思考如何发挥黄岐的优势,实现“福马共同家园”的梦想。“这场座谈会,是市台港澳办邀请人大代表、边检部门,以及马祖乡亲一起参加的,大家一起碰撞想法,也许会有不少新启发!”他说。

在黄岐镇人民政府,穆秀鳌与到场的马祖乡亲、企业代表和市直单位相关负责人聊得热火朝天。“现在仅开放的台小额贸易点,已经无法满足我们的贸易需求了。”“来往福马两地的老人很多,如何服务他们通关?”……大家抛出一个个难题,怎么办?直接去现场走一走,也许能找到答案!

“能不能让来这里的游客既能吃到定海湾的丁香鱼,又能喝到长龙的绿茶?”行走在黄岐客运站旁的沿海马路上,穆秀鳌提出,可以在此建设两岸文化交流一条街,引入周边的一村一品,引入马祖的文化和台湾的美食,然后把外来游客引入连江,了解两岸文化。

上世纪70年代末出生的穆秀鳌,对年少时期的家乡黄岐有着

深刻的印象。“上世纪90年代初,黄岐可以说是一个不夜城,台湾渔民晚上都在这里上岸吃喝。”穆秀鳌说,过去两岸贸易频繁,台湾的渔船常常停靠在黄岐码头避风。“黄岐可以充分发挥‘邻台近马’的优势,让两岸民众的生活更加丰富幸福。”他说。

这一想法得到了黄岐镇副镇

长陈小君的回音。“目前我们正在积极谋划,计划打造‘黄岐—马祖特色商品一条街’(黄岐中心渔港水产品交易区改造项目)和黄岐—马祖相思大道(黄岐中心渔港环港护岸改造工程项目)。”

在黄岐客运码头内,以往总是匆忙乘船的福州理工学院教师、马祖乡亲林国松,第一次认真观察这

个码头。“我发现黄岐和马祖很像,有很多老人和小孩。”林国松提出,两岸可以针对老人和小孩两个群体作出更多先行先试的融合。

福州边检站执勤三队副队长郭林昊接下话头,介绍了福州边检站探索推行的“乡音伴行小分队”“合家欢”亲情通道、“手牵手”专属通道等系列便利通关举措。

“现在我们已经增设了信息采集点,方便自愿留存信息的台胞使用边检快捷通道,‘十项措施’开始实施后便可以正常使用。”

调研结束后,大家又回到会议室,针对一路上看到的实情,一同找问题、谋良策、促发展,推动“福马共同家园”的建设。

这样的座谈并不是个例。据了解,近段时间以来,市台港澳办坚持以“四下基层”作为一线解题的重要抓手,从官方磋商到民间交流,每一次福马双方碰面,市台港澳办都深入一线实地调研,倾听两岸民众真实的声音。“小三通”复航后,马祖县长王忠铭先后4次率团来榕参访,福马双方就多个议题交流协商;马祖村长沙访团21人首次来榕交流,进行为期4天的福马村居交流活动;1月到11月,福州举办福马交流活动超过30场,累计吸引马祖乡亲近千人次参与。

一张张“问题清单”也转化为“成果清单”:福马磋商会后,淡菜首次报关进入马祖,解决了大陆淡菜进入马祖市场问题;马祖渔船“51523”于9月8日靠泊黄岐码头修缮,这是时隔3年多后首艘台湾渔船来靠;9月25日,市海渔局执法支队与马祖海巡队开展联合巡航,进一步确定海上协作机制。

鼓乐阵等富有地方特色的文艺阵容。当天,台湾城隍庙联谊会、鹿港城隍庙、嘉义、竹山、金门浯岛城隍庙等均有组团前来参加,活动还吸引了马来西亚信众前来进香,厦门城隍庙、集美霞城隍庙、漳浦县城隍庙、长泰县城隍庙、华安县城隍庙、东山县城隍庙、诏安县城隍庙等兄弟城隍庙及周边庙宇共计300余人参与。

闽台城隍文化研讨会在榕举行

形象。“这就是闽台渊源深厚,一脉相承的见证。”

据了解,城隍是古代神话中守护城池之神,城隍文化是我国民间宗教信仰的重要组成部分。“老百姓信奉城隍,以求国泰民安、风调雨顺,这是对美好生活的期盼与向往。”福建师范大学历史文化学院教授林国平介绍,福建都城隍庙距今已有1700多年历史,是我国最早的城隍庙之一。

“随着闽人迁居台湾垦拓后,

城隍信俗也传到了台湾。”《福建都城隍庙志》副主编方琪表示,从官方史志看,由清政府指派的官员到台湾就任,都要先去福建都城隍庙拜谒祭祀。据《澎湖马公城隍庙志》记载,台湾有95座大小城隍庙,他们均奉福建都城隍为祖庙。

“每到重要节日,我们都会互相参访交流。”金门浯岛城隍庙管理委员会主任委员杨耀文表示,台湾信众常常到福州晋谒福建都

城隍庙。农历四月十二迎城隍是金门一年一度最大型的庙会活动,大陆各地的城隍庙信众也会参加。

研讨会结束后,活动承办方还组织开展了盛大的城隍文化踩街活动,现场还有龙艺阵、狮阵、

打造台胞台企登陆第一家园

50名能工巧匠榕城赛雕工

本报讯(记者 欧阳进权)14日,由中国轻工业联合会、中国就业培训技术指导中心、中国轻工珠宝首饰中心等主办的2023年全国工艺品雕刻职业技能竞赛福建赛区选拔赛在福州东方石艺城启动。近50名能工巧匠齐聚一堂,切磋技艺,展现寿山石雕刻风采。

据介绍,本次大赛旨在弘扬劳模精神、劳动精神和精益求精的工匠精神,激励更多劳动者和企业职工,特别是青年一代广大院校师生走技能成才、技能报国之路,加快培养大批高素质劳动者和高技能珠宝、玉石行业人才。大赛分为职工组、学生组进行。

“福州寿山石雕广纳博采,融合了中国画和各种民间雕刻技艺,被列入首批国家级非物质文化遗产名录,被誉为‘国石瑰宝’。”全国五一劳动奖章获得者、福州市寿山石雕刻艺术研究会会长左一刀介绍,福州寿山石雕以石质温润、雕工精湛闻名于世,涌现出众多雕刻名家。此次大赛对提升寿山石雕的知名度和美誉度、提高从业人员的技能具有重要意义。

中国青少年网球巡回赛 福建福州站开赛

本报讯(记者 赖志昌)13日,2023年全国青少年网球积分排名赛暨中国青少年网球巡回赛(福建福州站)U14-A1600比赛拉开帷幕,北京、上海、湖北、福建等地的网球高手齐聚一堂,角逐荣誉。

据了解,这是自2019年全国A类赛事落户福州以来,时隔5年再度回到榕城。比赛吸引了全国近600人次14岁以下的优秀网球选手参加预选赛和正赛,其中福建选手将近70人次。

据悉,本次比赛从11日持续至24日。冠亚军将分别获得1600积分、1400积分和1200积分,其余前32名运动员也将获得对应的积分。值得一提的是,本次正选赛中,刘小芬、史金灵、张嘉函、吴俊泽等在中国网球协会CTJ男子、女子积分排名前五名的选手也将现身赛场。

主办方相关负责人表示,本次赛事的举办将进一步推动中国青少年网球的发展,也让更多省内青少年近距离感受网球的魅力。

未按规定上传食品安全追溯信息 长乐一食杂店被警告

本报记者 曾建兵 通讯员 王琳伟

法在身边 近日,长乐区市场监督管理局执法人员日常检查时,发现一食杂店未按规定上传食品安全追溯信息。经立案调查,因案情简单,证据确凿,执法人员依法适用简易程序当场处罚,对其予以警告。

案例点睛

《福建省食品安全信息追溯管理办法》第二十条规定,食品批发经营者、特定食品零售经营者应当按照规定上传下列信息:(一)食品的追溯码、名称、品牌、规格、数量、进货日期、销售日期,以及供货者和购货者的名称、地址、联系方式等;(二)食品的生产企业名称、生产日期或生产批号、检验合格证号、保质期;(三)食用农产品、水产品的准出合格证、动物检疫等信息。

《中华人民共和国行政处罚法》第二十八条第一款规定,行政机关实施行政处罚时,应当责令当事人改正或者限期改正违法行为。

《中华人民共和国行政处罚法》第五十一条规定,违法事实确凿并有法定依据,对公民处以二百元以下、对法人或者其他组织处以三千元以下罚款或者警告的行政处罚的,可以当场作出行政处罚决定。法律另有规定的,从其规定。

法治福州·“谁执法谁普法”之窗

市委依法治市办 市司法局 福州日报社



您使用的每一张纸 都印着树木成长的年轮

中华文明办公室

当前,随着数字化趋势的不断发展,数字人民币作为一种新兴支付方式已逐渐走进福州市民的日常生活。近日,助力消费者“惠”购美好生活,建行推出多重数字人民币好礼。

参与活动 体验数币支付立减

即日起至2023年12月31日,用户登录“中国建设银行”小程序,进入“惠”省钱活动页面抽取购买价格并成功支付页面显示的费用

后,可获得对应省钱卡。每张省钱卡包含5张总价值为36元的微信支付立减金,使用建行数字人民币一、二类钱包支付,可额外享受最低5折优惠。

此外,即日起至2023年11月30日,在福州地区已开通建行数字人民币一、二类钱包且钱包归属建行(建行生活APP—热门活动一点击“秋高气爽”,月月有礼)活动页面,使用建行数币钱包支付0.01元,即可获得一次抽奖机会,最高

建行福州城东支行: 省钱福利到! 建行数字人民币好礼多多

程东

可得18元数币红包。

嗨吃周末 建行生活数币满减

对于忙碌的上班族,周末正是三两朋友相约聚餐的最佳时间。即日起至2023年12月30日,建行生活注册用户登录建行生活APP进入“周六火锅节”活动页面可领取“火锅满200元减60元优惠券(数字人民币专享)一福州”,活动期间,每位用户每周限领取1次。 即日起至2023年12月31日,

建行生活注册用户登录建行生活APP进入“周日数币节”活动页面,可领取“商超/轻食满10元减5元优惠券(数字人民币专享)一福州”及“正餐满100元减30元优惠券(数字人民币专享)一福州”,活动期间,每名用户每周限领取1次。

线上消费

建行数币加码优惠

除了在建行小程序、建行生活APP推出多种数币消费福利,建行还与瑞幸咖啡APP、美团、芒果TV

等合作,推出数币支付优惠满减活动。

即日起至2023年11月30日,市民在瑞幸咖啡APP使用建行数字人民币一、二类钱包支付,可享受首笔支付满15元立减9元。此外,市民再购买满15元可享随机立减优惠,最高可减9元。

“以上数币优惠活动,仅支持使用建行数字人民币一、二类钱包在指定商户支付使用,建议大家升级建行数币钱包再参与活动。”建行福州城东支行工作人员提醒。

网红“小摊新物种”现身福州街头夜市—— 走,尝尝围炉煮茶“青春版”罐罐烤奶

本报记者 沐方婧

是最多的,很多人都来“取经”。”三分钟后,一杯热乎乎的烤奶就到了顾客手中,价格十几元左右。

秋冬季里,罐罐烤奶热乎乎的手工暖意和相对亲民的价格,再配上品类多样的配料,吸引了不少消费者尝鲜。市民刘女士和朋友第一次尝试罐罐烤奶。“主要是好奇,又比较便宜,以前没喝过这种形式的奶茶,尝完后感觉茶香和奶香比较足。”她说。还有消费者认为,罐罐烤奶加入了枸杞、玫瑰等,感觉比较养生。

记者了解到,罐罐烤奶与围炉煮茶都属于一种炭炉煮茶形式,从茶品制作形式上与围炉煮茶有相似之处,在热茶环节注重仪式感和氛围感。但是与动辄租个百十平米的大院子、“妆造”齐全的围炉煮茶相比,今年流行的罐罐烤奶保留了一定仪式感的同时,设备更加简单,不但店面面积大幅缩小,启动成本也更低,成为不少夜市小摊的创业首选和商家引流招牌。



福州街头的罐罐烤奶。本报记者 沐方婧摄

在义洲福见夜市,师大学生街、烟台山等不少年轻人集聚的消费地段,各类罐罐烤奶摊点“忽如一夜春风来”。除了像陈先生这样的罐罐烤奶“专业户”外,还有一边做其他品类茶饮,一边尝试罐罐烤

奶的夜市摊主,还有部分商家将这一品类“植入”烤肉店、火锅店、甜品店中,化身精简版围炉煮茶,成为门店的网红打卡项目。

然而,也有部分消费者认为,倾向于外带的罐罐烤奶与围炉煮

茶的沉浸式体验完全不同。“虽然保留了一些基本形式,但朋友不能再三三两两坐下来,围炉闲谈上半日,还能吃些年糕、柿子、中式糕点,这些冬日里难得的闲适体验就没有了。”作为围炉煮茶的忠实粉丝,“00后”大学生小孙在接受记者采访时表示。

与此同时,近日,位于国光公园的大众茶馆再次挂上了“围炉煮茶”的“茶旗”,将露天的独立空间收拾妥当,等待迎接第一批客人。在安全性有待加强、茶品要求高等质疑声后,围炉煮茶始终“余音不断”。

相关业内人士表示,过去一年中,从“人工降雪版”围炉煮茶,到夏天的围炉冰茶,再到如今的罐罐烤奶,“围炉煮茶”的变种与延续不断,一定程度上折射出现代人对于近距离社交和情绪疗愈的消费需求。只要这种需求不变,围炉煮茶就会继续换着花样在下一个秋冬季节出现。